

La raíz del triunfo de febrero

16 de febrero. Son oportunos y confortadores todos los elogios a la jornada electoral de hace dos años.

Pero no quisiéramos ver tanto olvido en torno de una verdad. Esta verdad es que la gloriosa avanzada de la jornada de febrero, el punto en que ese movimiento se genera, es el octubre proletario de 1934.

En septiembre de 1933 triunfa sobre la ingenua República del 14 de abril una conjuración muy española: casaca de político venal y zahones de gran terrateniente. Contubernio de pandeleta que entonces servía al fascismo europeo como antaño había servido a otras formas del despotismo y la reacción.

Contra eso, con pasajera fortuna en unos puntos como en Asturias, sin el mismo resultado en otros, pero en todos con el mismo ánimo y espíritu, se alzan un año después los trabajadores organizados. Con la sangre suya, vertida en la lucha y en la represión, se amasa el triunfo del 16 de febrero de 1936.

Subrayar la significación de la jornada electoral de que hoy se cumplen dos años; deducir de ella la legitimidad de la República por que luchamos y del Gobierno que está a su frente, es de justicia y oportunidad. Pero recordar esta fecha olvidando la otra es descoyuntar la línea de la historia de España.

Castellón tributa un homenaje de admiración y cariño al general Miaja

El defensor de Madrid dirigió la palabra a los carabineros

Castellón de la Plana, 16.—A las cuatro de la tarde llegó, procedente de Barcelona, el general Miaja. Fué recibido por el gobernador civil, el comandante militar de la plaza, el teniente coronel de Carabineros, el diputado por Castellón Francisco Gómez Hidalgo, el delegado de Hacienda y algunas Comisiones de los partidos. El general y sus acompañantes almorzaron en el domicilio del señor Gómez Hidalgo. Después visitaron los departamentos sanitarios y la Escuela de Clases de Carabineros. En honor del ilustre defensor de Madrid se celebró un desfile de las fuerzas de Carabineros. El general Miaja quedó admirado de la disciplina de los soldados y de la capacidad de los mandos. Dirigió la palabra a las tropas, a las que alentó a continuar la lucha para librar a España de los invasores que tratan de convertirnos en una colonia. La banda de música de Carabineros interpretó el himno nacional. El general fué objeto de grandes muestras de afecto por parte de las fuerzas, y la muchedumbre que se agolpaba en las calles le aclamó y vitoreó. Terminada la pequeña fiesta militar, el general continuó su viaje a Valencia y Madrid.

Se ha perdido un hidro italiano con diez pasajeros en la línea Cádiz-Roma

Roma, 15.—Las autoridades aeronáuticas han publicado un comunicado dando cuenta de la pérdida de un hidroavión italiano en la línea Cádiz-Roma. El comunicado dice, entre otras cosas:

El día 13 un hidroavión de la línea Cádiz-Roma salió de Pollensa, a la una y media, con dirección a Roma. El aparato no ha llegado. Llevaba a bordo cuatro tripulantes y diez pasajeros. Las últimas señales del aparato se recibieron a las dos y media de la tarde. Las pesquisas hechas a lo largo de la ruta que debía seguir el aparato no han dado resultado alguno. Se considera perdido el hidroavión." (Fabra.)

"La actitud política de los Estados Unidos hacia España ha tenido como efecto ayudar a los rebeldes"

Así se dice en una carta pidiendo a Roosevelt que no se aplique a la República española la ley de neutralidad

Nueva York, 16.—El reverendo Roberto Paddock, presidente de la organización de Amigos Americanos de la Democracia Española, ha hecho pública una carta que ha dirigido al Presidente Roosevelt y a la Comisión de Negocios del Congreso para que sea modificada la ley de neutralidad, con objeto de que no pueda ser aplicada a la España republicana.

La carta, que suscriben otras sesenta personalidades del clero, del mundo de las letras y del arte, va también firmada por el ex subsecretario de Estado Henry Stimson y por el ex embajador de los Estados Unidos en Berlín Donn.

La carta dice, entre otras cosas: "La actitud política de los Estados Unidos hacia España ha tenido como efecto ayudar a los rebeldes y prolongar la guerra. Está demostrado que el envío de material de guerra al Gobierno legal de España no pondría en peligro la paz de los Estados Unidos y solicitamos que la ley sea modificada en este sentido, basándose en los principios de la ley internacional y en el cuadro de la política extranjera tradicional de los Estados Unidos."

Nuevo ministro belga

Bruselas, 15.—El jefe del Gobierno, Janson, ha ofrecido al senador católico señor De Smet la cartera de Asuntos Económicos y Clases Medias. El señor De Smet ha aceptado.

La presión alemana sobre Austria

Por mucho que Viena se esfuerce en advertir que la presencia de los dos "nacionalistas avanzados" en el nuevo Gobierno está contrapesada, y en dar para este propósito pinceladas de significación democrática a elementos como Watoek y Rott, el hecho fundamental subsiste: la forma del Gabinete a capricho de Berlín y con sentido "nazi". Con el zarpazo hitleriano se aviva una de las cuestiones tradicionales de la política de Europa: la expansión prusiana—alemana después—hacia el Sur, con amenaza de establecer un Estado germánico homogéneo, de posición privilegiada, que alcanzase del Báltico al Milanesado.

Consignadas tenemos también particularidades que actualmente presenta esa dirección de la política alemana. La primera de ellas es la existencia del eje Berlín-Roma. La presión alemana hacia el Sur tiene sentido antitaliano. Por encima de alianzas circunstanciales apoyadas en afinidades políticas subsiste en Alemania esa orientación. Se afirmó enormemente a consecuencia del fracaso de la Triple en 1914 y nunca, ni aun en estos momentos de idilios dictatoriales, ha dejado de tener representantes muy autorizados. Acaba de morir uno de ellos, el general Ludendorff.

¿Se allana Italia a la intervención de Hitler en Viena? Si ocurre, puede afirmarse que ja-

más la nación italiana acusó tanta debilidad. Pero ha de tenerse en cuenta que la posición de Mussolini en estos momentos es de especial dificultad para reaccionar. Hitler ha sabido ver y aprovechar el instante para restablecer algo su crédito averiado por la oposición de la Reichswehr. Recurso viejo de dictador remendar la autoridad interior con audacias exteriores, ya experimentado por el propio Hitler en el Ruhr.

La dificultad en que Mussolini se halla consiste en que, precisamente por estar en coqueteos con Londres, no puede dar por liquidada la alianza estrecha con Hitler. Si acusara el golpe de Bechstergaden, quebrantando con ello en términos difíciles de calcular el eje Berlín-Roma, habría perdido la fuerza en que se apoya para negociar con Inglaterra. Así, aunque tenga puestos los ojos—rumores de que también tiene las tropas—en el paso del Brenner, habrá de guardar silencio mientras pueda.

Pero los hechos no dependen de su silencio. La verdad de sus dificultades políticas no depende de que él las declare o no. Las negociaciones con Londres no pueden por menos de ser profundamente afectadas por la modificación del Gabinete austriaco. Toda la política europea se conmueve ante un acontecimiento que influye de modo inmediato en los factores de las negociaciones angloitalianas y que lanza nuevamente sobre Occidente y Oriente la amenaza del "Anschluss". Es el peligro que acecha para ocupar en la zozobra de Europa el puesto que pudiera dejar vacante el eje Berlín-Roma al fundirse. Si la pasividad occidental lleva el propósito de dejar que haga su oficio de fundente, la entrevista de Berchstergaden se explica. No puede tardar Francia, sin embargo, por instinto de conservación, en oponerse a la presión alemana sobre Austria. La reforma del Gabinete austriaco parece indicio de novedades. Novedades que han sido muchas veces viejas en la política de Europa.

Se ha modificado el Gabinete austriaco con arreglo al mandato de Hitler

Viena, 16.—De madrugada se facilitó un comunicado dando cuenta de las modificaciones introducidas en el Gobierno.

El cambio ministerial tiene interesantes particularidades: En el nuevo Gobierno sólo figuran "dos nacionalistas avanzados" (simpatizantes con los "nazis"), que son el ministro del Interior, Arturo Seiss, y el ministro sin cartera Horsteno. Frente a la entrada de los simpatizantes "nazis" se da la nota característica de formar parte del Gobierno, como secretario de Estado para la protección de los trabajadores, Watoek, antiguo miembro del Partido Socialdemócrata y dirigente de una organización obrera antes de la disolución de los Sindicatos por el Gobierno, y la del obrero católico Rott, que figura también en el Gobierno como ministro sin cartera.

También conviene resaltar que el actual ministro de Comercio, Raas, presidente de la Federación de Artesanos, perteneció al Partido Socialcristiano y su tendencia es marcadamente democrática. (Fabra.)

Amnistía

Viena, 16.—El nuevo Gobierno ha decretado una amplia amnistía para los delitos políticos cometidos antes del 15 de febrero. Entre los afectados por esta amnistía figura el ex ministro de Austria en Roma, Reuteen; el terrorista Waitsohe; los policías complicados en el asalto a la Cancillería federal el día en que fué muerto el canciller Dollfuss, y el ingeniero Taus, detenido recientemente a consecuencia del descubrimiento de un complot "nazi", por cuyo motivo se clausuró la Casa Parda.

Excepto el ex ministro Reuteen, que se encuentra inútil, todos los demás amnistiados deberán abandonar el territorio austriaco y serán acogidos en Alemania.

También han sido amnistiados los socialistas detenidos por el famoso movimiento de febrero de 1934. A estos no se les concede ningún derecho político, ni el reintegro en los servicios públicos, hasta el año 1941, si para aquella fecha "se hubieran hecho acreedores a ello". (Fabra.)

Han comenzado las conversaciones entre la U. G. T. y la C. N. T.

Asistieron los camaradas Domínguez, Lombardía, Rosal, Vázquez, Prieto y Federica Montseny

Barcelona, 16.—En el domicilio social de la C. N. T. se ha celebrado la primera reunión conjunta de representantes de la Confederación Nacional del Trabajo y de la Unión General de Trabajadores. Por la U. G. T. sostuvieron el diálogo los camaradas Edmundo Domínguez, César G. Lombardía y Amaro Rosal. Por la C. N. T., Mariano R. Vázquez, Horacio M. Prieto y Federica Montseny.

La primera entrevista fué para examinar las bases presentadas por ambas organizaciones y para elaborar el método de trabajo para la próxima discusión.

Los representantes de las dos organizaciones se reunirán nuevamente hoy.

Todos coincidieron en la necesidad, de enviar, como acuerdo de esta reunión histórica, un saludo fraternal y entusiasta al proletariado español y a los combatientes del frente. (Febus.)



Las manos que se estrecharon en Berlín se crispan sobre el Tirolo.

Hoy, a las siete de la tarde, hablará por radio el jefe del Gobierno

Espanoles: Hoy miércoles, aniversario del triunfo del Frente Popular, el presidente del Consejo de ministros hablará por radio a todos los españoles, a las siete de la tarde. En centros, bares, cuarteles y campamentos, todos los aparatos dispuestos para transmitir la voz del jefe del Gobierno.

Visado por la censura

Conferencia preparatoria de campesinos en el Palacio Wilson, de Ginebra

En representación de España asistieron la Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra, Federación de Campesinos y los Rabassaires

Barcelona, 16.—Ricardo Zabalza, que ha acudido como delegado de la Federación de Trabajadores de la Tierra a una Conferencia preparatoria de campesinos que se ha celebrado en el Palacio Wilson, de Ginebra, ha manifestado que se han reunido en el mencionado lugar, con el deseo de agrupar alrededor de la paz a todos los hombres que sienten el dolor de la guerra, representantes mundiales de más de 400 millones de hombres. Entre las entidades representadas ha figurado el vicepresidente universal de la Paz, cuyo presidente es Lord Cecil y vicepresidente, Pierre Cot. La mayoría de los asistentes representaban a las fuerzas campesinas del mundo y, aunque con la finalidad anteriormente dicha, puede señalarse esta reunión como la inicial de otras próximas a celebrarse y a la que serán convocados representantes de los campesinos y trabajadores de la tierra de todo el mundo. Entre los países asistentes a la reunión del Palacio Wilson figuraron Escandinavia, Inglaterra, Francia, Lituania, Egipto, India, China, España, Méjico, Colombia, etcétera.

Por España asistieron la Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra, la Federación de Campesinos y los Rabassaires. La C. N. T., que estaba convocada, no pudo concurrir. Muchos países, como Méjico, China, India, Suecia, Francia y Checoslovaquia, demostraron su simpatía hacia el informe de la Delegación española. Esta hizo una exposición de la lucha en nuestra tierra y afirmó que se defiende la paz del mundo poniéndose al lado de España. Quizá se celebre una Conferencia próxima, cuya característica será la de plantear el boicot general al Japón. (Febus.)

El Moderno Estatuto de Trabajo de Francia

París, 15.—La Cámara de los Diputados ha comenzado esta tarde la discusión del proyecto del Moderno Estatuto del Trabajo. (Fabra.)

Las bombas arrojadas por los facciosos sobre Euzkadi

Barcelona, 16.—El periódico "Euzkadi" da cuenta de una información publicada por los facciosos en "La Gaceta del Norte", de Bilbao, por la que se demuestra la saña e inhumanidad con que los ejércitos de Franco bombardearon Euzkadi y todas las poblaciones de este litoral. Publica la siguiente estadística: "Las bombas lanzadas por la aviación germanoitaliana desde el 31 de marzo de 1937 hasta fines de junio del mismo año ascienden a 162.000, con un peso total de 2.842 toneladas, clasificadas en la siguiente forma: 1.900 bombas de 250 kilos; 1.200, de 100; 24.300, de 50, y 134.600, de menor peso."

LEED "CLARIDAD"

El Ejército popular en brillantes ofensivas conquista nuevas posiciones en los frentes del Este, Levante y Andalucía

En Aragón se arrebató al enemigo, en un frente de cuatro kilómetros, La Atalaya y se capturaron 150 prisioneros

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa: "EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—Las fuerzas leales iniciaron hoy una acción ofensiva en el sector de Villanueva del Rebollar, conquistando en un frente de cuatro kilómetros la posición de La Atalaya y otra contigua, donde hicieron 150 prisioneros, entre los cuales figuran un capitán y dos tenientes, y se apoderaron del material de guerra que había en las posiciones referidas.

Por el sur de Vivel del Río también avanzaron nuestras tropas, ocupando allí varias posiciones, entre ellas Piedra Helada. Los contraataques enemigos fueron rechazados. Las tropas leales se fortifican en las nuevas posiciones.

LEVANTE.—En el sector de Valdecuenca han sido ocupadas por nuestras tropas las cotas 1.535, de Las Ramblas; 1.582, de Muela Mediana, y 1.302, de Las Celdillas.

ANDALUCIA.—Nuestra línea ha sido rectificadas a vanguardia con la conquista de la cota 1.086 en el sector de Granada.

En los demás ejércitos, sin novedad."

Ya está convocado el Reichstag

Berlín, 16.—El Reichstag ha sido convocado para el día 20. En el orden del día no figura más que la declaración del Gobierno. (Fabra.)

Las sesiones del Comité central de la U. R. R. S. F.

Moscú, 16.—En las reuniones del día de ayer de la cuarta sesión del Comité ejecutivo central de la Unión de Repúblicas Rusas Socialistas Federativas se discutió el proyecto de ley Electoral y el informe sobre el mismo que hizo Boulganin. En los debates manifestaron el hecho de la gran experiencia sacada de las elecciones al Soviet Supremo de la U. R. S. S., y de la unidad moral y política del pueblo soviético con el Partido Bolchevique y el Gobierno soviético.

De entre todas las intervenciones se destacó la del procurador de la región de Leningrado, que fué objeto de grandes ovaciones. Subrayó el hecho de que los ciudadanos que forman parte del Ejército rojo tienen derecho a voto y a ser elegidos.

El presidente del Comité ejecutivo central de la República autónoma del Volga, camarada Rosenberg, dijo que en la U. R. S. S. es donde los alemanes habían encontrado su verdadera patria, y que la defenderían con todas sus fuerzas. (Fabra.)

La guerra en China

Mil doscientos muertos, entre ellos varios franceses y holandeses

Hankéu, 15.—Se asegura que entre las numerosísimas personas muertas por el salvaje bombardeo japonés en Chengkéu, cuyos últimos datos elevan la cifra hasta 1.200, figuran varios franceses y holandeses que en calidad de ingenieros trabajaban en el ferrocarril de Lung-Hai. (Fabra.)

El diputado señor San Andrés y los representantes de Izquierda Republicana de Valencia recorren los frentes de Madrid

El presidente de la Agrupación de Izquierda Republicana de Madrid y diputado a Cortes por Valencia, Miguel San Andrés, acompañado de una representación de Izquierda Republicana de Valencia, estuvo visitando los sectores de los frentes cercanos a Madrid. Igualmente visitaron las escuelas que las Milicias de la Cultura tienen establecidas en dichos frentes, así como los Centros de capacitación para clases del Ejército, instaladas a pocos metros de las líneas de fuego.

Después de recorrer las trincheras más avanzadas y admirar el grado de disciplina y eficiencia de las unidades militares de la República, hicieron presente su reconocimiento a los jefes, comisarios y oficiales que les atendieron, a los cuales también felicitaron por lo admirable de la organización de las fuerzas dependientes de su mando.

Sesión de clausura de la asamblea nacional del Partido Federal

Valencia, 16.—Se ha celebrado la sesión de clausura de la asamblea nacional del Partido Federal. Se presentó a la Mesa la siguiente proposición:

"Se estima urgente y del más alto interés para la República que el Partido Federal tome la iniciativa y realice las gestiones pertinentes para que todos los partidos auténticamente republicanos pacten la coordinación de sus fuerzas morales y materiales, a fin de realizar una acción conjunta y disciplinada que poder ofrecer a la República como instrumento de Gobierno fuerte, liberal y eficaz, que se comprometa a llevar a cabo dentro de la Constitución las aspiraciones comunes a todos los republicanos, sacrificando de momento cuanto pueda separarnos. A este fin, se concede plena autoridad a la Ejecutiva nacional."

La Asamblea aprobó por unanimidad enviar adhesiones a los Presidentes de la República y del Consejo, y a los Ejércitos de aire, mar y tierra. La sesión se levantó en medio del mayor entusiasmo y con vivas a la República. (Febus.)

Deber actual de la prensa, según Delbos

París, 15.—La Asociación Internacional de Prensa Extranjera ha ofrecido un banquete a Delbos.

El ministro de Negocios Extranjeros pronunció un discurso en el que nuevamente subrayó el importante papel de la prensa, capaz de influir de manera definitiva en las relaciones internacionales, y de crear serias dificultades si no está bien orientada.

"El deber común de todos—dijo—es en estos momentos, especialmente, apaciguar la fiebre actual con un gran espíritu de conciliación, evitando las noticias inexactas, capaces de provocar la excitación y crear esas dificultades de que he hablado." (Fabra.)

La política exterior rumana, según Tataresco

Bucarest, 15.—Tataresco desempeña interinamente la cartera de Negocios Extranjeros, y ha declarado que, por lo que se refiere a las relaciones internacionales, el nuevo Gobierno se propone continuar la tradicional política exterior rumana, respetando los tratados y alianzas, y aportando toda la contribución de Rumania a la actividad de la Sociedad de Naciones. (Fabra.)

El Sindicato del Transporte celebra elecciones para Junta directiva

Los dos Grupos de Orientación Sindical presentan una candidatura de unidad y dirigen un manifiesto a los aliados

Ayer dieron comienzo las elecciones en el Sindicato del Transporte Mecánico de Madrid para cubrir las vacantes de la Junta directiva, Mesa de discusión y Revisora de cuentas. Estas elecciones terminarán el próximo sábado.

Los Grupos Sindical Socialista y de la O. S. R., ante este acto, han confeccionado de común acuerdo una candidatura de unidad y han dirigido a los afiliados un manifiesto en el que exponen la necesidad de que todos los trabajadores voten la candidatura de unidad por exigirlo así las necesidades de la guerra y por estimar quedan fielmente reflejadas las aspiraciones de todos los trabajadores.

Se enumera en él toda la labor que la nueva Directiva habrá de llevar a cabo. Entre ésta figuran como puntos principales el mantener una estrecha relación con el Gobierno del Frente Popular; trabajar al lado de la Federación Nacional para la celebración de un Congreso nacional; recoger con cariño las indicaciones de la U. G. T. para constituir la Federación Local de Sindicatos de Madrid; pronunciarse en todo momento por aquellas soluciones que tiendan a mantener la unidad; mantener en todo momento un estrecho contacto con los afiliados, y actuando debidamente la democracia sindical, y, en suma, llevar a la realidad todo el programa elaborado en la última asamblea del Sindicato.

La candidatura de unidad es la siguiente: Junta directiva: Presidente, Francisco Barranco; secretario, Francisco Orueta; vicesecretario, Andrés Granda; vicesororero, Raimundo Santos; vocales: Luis Selgas, Nicanor Vela, Federico Rocaño y Gabriel Morgado.

Mesa de discusión: Presidente, Francisco Correa, y secretarios, Lucio Oreja y Manuel Murciano. Revisora de cuentas: Rafael Flores, Angel Rodríguez y Dionisio García.

Hoover llega a Europa, pero no dice palabra

El Havre, 16.—Ha llegado el ex Presidente de los Estados Unidos Hoover. Marcha a Bruselas, Nante, Lieja y Lovaina. Después visitará a Ginebra, pero no el domicilio de la Sociedad de las Naciones.

Se ha negado a hacer la menor declaración sobre política internacional. (Fabra.)

El Comité peninsular de las Juventudes Libertarias

Valencia, 16.—Después del Congreso de las Juventudes Libertarias ha quedado constituido el Comité peninsular de la siguiente forma:

Secretario general, Lorenzo Iñigo; secretario de Organización, Ramón Liarte; de Propaganda, José Leyva; Femenino, Carmen G. Pons; de Cultura y Deporte, Prometeo Miralles; de Política social y sindical, Manuel López; de Administración, Jacinto Rueda; Militar, José Cabañas; presidente de la A. J. A., Serafín Aliaga; delegado en el Comité nacional de la C. N. T., José Consuegra; secretario militar de la A. J. A., Alfredo Camín, y delegado de la Península en Valencia, Avelino Blanco. (Febus.)

Ultima hora

Satisfacción en Berlín y declaraciones sibilinas en Roma

"Mejoría en las relaciones"

Berlín, 16.—Los círculos "nazis" han acogido con satisfacción la modificación ministerial austriaca. Se interpreta como un esfuerzo del Gobierno austriaco para lograr una mejoría en las relaciones de Austria y Alemania.

"No la ha favorecido, pero tampoco se ha opuesto"

Roma, 16.—La modificación ministerial austriaca se interpreta como una mejoría de las relaciones entre Alemania y Austria.

Italia aprueba todas las medidas que adopten de común acuerdo Alemania y Austria, aunque nada indica que el Gobierno fascista haya favorecido esta evolución política austriaca; pero tampoco ha hecho nada para oponerse a ella. (Fabra.)

Comentarios de la prensa inglesa

Londres, 16.—El "Manchester Guardian" pregunta: "Se puede ayudar a Austria?", y agrega: "El país principalmente interesado en la independencia de Austria es Checoslovaquia, y después, Italia. Está claro que la primera no puede hacer nada y que el silencio de Roma demuestra por lo menos una cosa: la debilidad de Italia. El gesto de Hitler cambiará el equilibrio europeo, y por una vez Inglaterra e Italia tendrán intereses comunes.

Para el mantenimiento del "statu quo" en la Europa central, establecerá el problema austriaco su centro entre Roma y Londres? Es muy incierto, pero no es imposible."

El "Daily Herald" dice "Las potencias europeas se encuentran en este dilema: o dejar que Alemania revise los Tratados con actos o amenazas, o estudiar la posibilidad de una guerra europea para detener a Alemania en su política internacional desenfadada."

Los periódicos franceses

París, 16.—La prensa comenta ampliamente la modificación ministerial austriaca.

"Le Petit Parisien" dice que la Europa democrática y pacífica ha sufrido un rudo golpe y que debe ser para todos los países liberales, especialmente para Inglaterra y Francia, una advertencia muy significativa.

"L'Echo de Paris" escribe: "Hitler lanzó un ultimátum a Austria, que puede compararse con el que Alemania dirigió a Bélgica el día 2 de agosto de 1914."

El periódico fascista "Le Jour" afirma que en ciertos círculos diplomáticos se decía ayer que la actitud de Alemania despertó sospechas a Mussolini, el que en el plazo de unas horas concentró en la frontera del Brenner varias brigadas.

"L'Ere Nouvelle" dice que la política de Mussolini es de abdicación. "Italia—agrega—ha dimitido su puesto en la política europea."

"L'Humanité", por su parte, afirma: "El ultimátum de Berchtesgaden no hubiera sido posible si preventivamente Francia e Inglaterra se hubiera opuesto a ello." (Fabra.)

También ha nevado en Castellón

Castellón, 16.—Ayer por la tarde, después de dos días de intenso frío, cayó una ligera nevada. Es la segunda vez que, en lo que va de año, nieva en Castellón, lo que para el clima templado de este litoral constituye un extraño fenómeno. (Febus.)